

TRIMBUL

PROVINȚII

ABONAMENTE:

Trei luni Lei 45
 Șase luni Lei 85
 Un an Lei 160
 Autorități și inst. particulare Lei 300

Redactor responsabil:
IONEL FILIPAȘ

Redacția și administrația:
A R A D
 Str. Nicolae Grigorescu No. 2, etaj I.
 Telefon: No. 11-82.
APARE SĂPTĂMĂNAL

Pe marginea unui congres cultural

La Arad, Federația Societăților Culturale și-a ținut Duminică, primul congres anual. În cadrul acestui congres, au vorbit P. S. Sa Episcopul dr. Andrei Magieru, d. dr. Iustin Marșieu, președintele federației, și alți cuvântători.

Din rapoartele cetite, remarcăm pe cele făcute de d-nii prof. Alex. Constantinescu: Supremăția culturii românești la granița de Vest, dr. Cornel Radu: Monografia românească a jud. Arad, Inconom stavrofor dr. Gheorghe Ciuhandu: Inițierea arhivelor arădene, Ascaniu Crișan: Rostul Palatului Cultural în promovarea culturii arădene, dr. Lazar Nichi: Importanța săpăturilor arheologice în jud. Arad, dr. Caius Lepa: Inițierea unui muzeu etnografic la Arad.

Iată atâtea probleme de cea mai mare însemnătate care au fost pe larg discutate cu ocazia congresului de Duminică. Din nou, s'a putut face constatarea că Aradul ar putea fi unul dintre cele mai frumoase facere de cultură dacă politica n'ar fi năpădit până și'n casele acelor care ar putea fi destinați unor scopuri mai înălțătoare.

Și când aceștia ocupă apoi situații politice — uită datoriile lor de ieri, ca să sprijinească manifestațiile culturale prin sacrificii materiale, în loc să cheltue sume pentru rosturi inferioare.

Norocul face ca unii dintre aceia care au cetit rapoartele la congresul de Duminică să facă parte din conducerea orașului Arad.

Are deci o bună ocazie ca să arate în ședințele comisiei interimare că Aradul nu va trăi numai prin măsuri administrative și edilitare, ci prin zidirea unei cetăți a culturii de mare, isbindu-se, să se sfărime ori ce acțiune potrivnică românismului.

În Arad, n'am ascultat încă ciclul obișnuit de conferințe, ca în toți anii, fiindcă societățile culturale nu mai au fonduri.

Ei bine, autoritățile din Arad au datoria ca să le acorde subvenții, așa cum oferă ajutoare pentru te miri ce fleacuri și nimicuri.

In atenția conducătorilor primăriei orașului Arad

Cum a luat ființă o fabrică în cartierul vilelor?

În No 12 al ziarului nostru am publicat plângerile pe care ni-le au adresat locuitorii din cartierul Cetății Vechi, din cauza intenției de extindere — până'n apropierea locuințelor lor — a unei fabrici care ar devaloriza imobilele din jurul ei. Astăzi suntem în măsură să dăm mai departe informațiuni despre felul — destul de rușinos de altfel — cum a ajuns această fabrică în cartierul de vile.

Din sursă singură am aflat că în locul unde astăzi se găsește fabrica „Teba“ se afla o magazie în care se depozitau și curățau penele unui oarecare comerciant, Eles. Acesta, a vândut în urmărește magazia — care se transformase în ghetărie, — unui altuia — se pare cetățean străin — cu suma de 80.000 Lei.

Noul proprietar gășind că acest loc ar fi foarte potrivit pentru o fabrică de textilă, a profitat de ocazie și cu suma de un milion Lei, a luat ființă actuala fabrică în plin centru al orașului. Acest „străin“ era proprietarul unei alte

La congresul din Duminică trecută s'a arătat ce-i lipsește Aradului și puținul ce are, din punctul de vedere al culturii.

Cerem împlinirea dorințelor exprimate la congres, convinși fiind că ele vor fi bine făcute și că vor contribui la sporirea strălucirii acestui frumos oraș, în totdeauna bine văzut și strălucit.

Să înceteze odată sistemul nenorocit de până azi, grație căruia cu banii autorităților își făcea ori cine de cap, în timp ce societățile culturale nu puteau plăti bilet de tren unui conferențiar.

Nu acuzăm — ci facem simple constatări, care ne ustură tocmai fiindcă sunt prea umilitoare pentru obrazul nostru.

Silviu Faur

mari fabrici textile în străinătate și se putea că această magazie să-i servească pentru depozitarea textilelor cari eventual le-ar fi importat din fabrica sa. Dar taxele vamale de import erau atât de mari, încât el a găsit de bine să-și aducă mașini și instalând o fabrică, care a luat proporția de azi, aproape în mijlocul orașului în chiar cartierul de vile.

Toate acestea s'au petrecut prin anul 1921—22 sub văzul conducătorilor impasibili, car au tolerat până la revoltă acest lucru, fără să se gândească la urmări.

Ba ceva mai mult, chiar în anul trecut? s'a mai vândut acestui proprietar încă un loc public de lângă susnumita fabrică, cu un preț de batjocoră, apoi un dig care a fost clădit cu banii cetățenilor cu scopul de a apăra orașul contra inundației. Adevărat că acesta nu mai are importanță decând cu construirea noului dig care înconjoară Aradul, dar scandalos e faptul că în planul orașului, pe acest loc, figurează o stradă și deci marea cantitate de material din el, s'ar putea foarte bine să fie întrebuințată pentru nivelarea străzilor cartierului, cari numai străzi nu se mai pot numi. „Nu mică ne-a fost mirarea — spun locuitorii acestui cartier — când am văzut că „străinul“ începe să demonteze digul și mai ales când am auzit de intenția lui de a zidi pe acest loc o vopsitorie chimică, încă acum în primăvară și când noi altfel cunoșteam planurile primăriei.”

— „Extinderea fabricii ar produce devalorizarea completă a imobilelor proprietarilor din acest cartier,

majoritatea români, care cu multă trudă au reușit și ei să-și cumpere câte-un lot de casă într'un loc destul de frumușel al orașului.

Deacea toți proprietarii și locuitorii din vecinătatea fabricelor „Teba“ și apoi „Czettel“ prin acest ziar protestează puternic contra violării acestui drept public de către vechii conducători ai acestui oraș, și roagă pe noi conducători cu bune intenții românești, să repare la timp această mare nedreptate.

Rep.

Vești din Timișoara

Noua conducere dela Camera de Comerț și Industrie

Conducerea Camerii de Comerț și Industrie din Timișoara a fost preluată de o comisie interimară, formată astfel:

Președinte: d. ing. Cornel Micloși, directorul uzinelor comunale.

Vice-președinte: d. Bucur Vidrighin.

Membrii: d-nii ing. S. Rafivoiu, Architect, C-tin. Păcurariu, Gornel Cinghiță, Adolf Birtler, din partea industriei, apoi d-nii Gh. Popescu, Simon Bugariu, Vasile Catino, Jota Joici, din partea comercianților.

Comisia interimară a județului

Președinte: Dr. Liviu Sejeanu.

Vice-președinte: d. pr. Vasile Groza.

Membrii: d-nii Oct. Bologan, Ion Surduc, Ioan Coza, Bogdan Cuzman, dr. C. Grădinariu, pr. Gh. Todan, dr. Horia Panția, Gh. Meilo, Petre Taroc, D. Nedelcu, Oct. Albu, Aurel Dobiciu, și Ion Stoia.

Cuvântarea d-lui ministru ing. Ion P. Gigurtu, la congresul micilor meseriași

Duminică, s'a ținut în București congresul micilor meseriași din țară. Ca acest prilej, d. ing. Ion P. Gigurtu, ministru de Comerț și Industrie, a ținut cuvântarea următoare:

Am venit printre dvs. cu bucurie, convins că vin priate oameni de fapte, nu de vorbe. D. Ionășescu v'a făcut adineaori o expunere de program, cu competițunea-i cunoscută. Eu n'aș mai avea nimic de adăugat. Totuși, pent ucă președintele dvs. și-a manifestat dorința de a vă trece la ministerul de industrie și comerț, vă voi spune că n'ami pot lua niciun angajament, acest lucru fiind un act de guvern. Țin să vă spun însă, că și azi mai există un serviciu al muncii la ministerul pe care îl conduc. După cum vedeți nu er fi greu să se facă trecerea dvs. dela ministerul muncii la acel al industriei.

La antagonismul între marea și mica industrie, arătat de d. Ioanășescu, eu odaug că pentru medierea între stat și meseriaș marea industrie trebuie se fie. Meseriile sunt baza industriei, pentru că din mici meseriași s'a ajuns la mari industriași. D. D. R. Ioanășescu a văzut problema din punct de vedere social. Azi această problemă se rezolvă prin prizma națională. Meseriașul este patron, technician și negustor. În aceste trei posturi el intră perfect de bine în atribuțiile ministerului de industrie și comerț, care trebuie să poarte de grijă. Dvs. vă puteți desolta și fără concursul statului, prin concursul dela om la om și al președintelui întru gășirea mijloacelor de ridicarea d-voastră. Eu vă stau la dispoziție pentru gășirea mijloacelor dvs. În afară de problemele fiscale vă preocupă aprovizionarea cu materii prime. La ministerul meu se discută această problemă. Ar trebui să se închege o centrală de aprovizionare pentru care rămâne să găsim mijloacele financiare. Vă aștept intervenția.

Problema Creditului meșteșugăresc trebuie iar s'o discutăm împreună, căci un oficiu central (Continuare în pag. 2-a)

Carnetul nostru

In drumuri fără soare...

Pustii, pe aripă ușoară
De vânt, pornesc a mele doruri.
De cântul lor se infioară
Cocori suri ce plâng în stoluri

Ei rătăcesc spre zări senine
Cu flori, cu fluturi, cu verdeață.
A mele doruri, spre mine
Spre văi adânci cu neagră ceață.

Aleargă'n drumuri fără soare,
Cântând isvorul suferinții;
Ar vrea din neguri să doboare
Torente îngăduinții.

Și-atunci, ar odrăslî în casa
In care simt o neagră silă,
Norocul ce căzu sub coasa
Destinului ce n'are milă.

Ion Iluna

Prima expoziție românească a industriei și meseriilor va fi patronată de M. S. Regele Carol al II-lea

Sub înaltul patronaj al M. S. Regelui Carol II și al unui comitet format din d-nii ing. I. Gigurtu, ministru de industrie și comerț, Stelian Popescu directorul ziarului „Universul”, Grigorie Trancu-Iași Grigorie Gafencu, directorul ziarului „Timpul” și „Argus” Apostol Popa vice președintele Uniunii Camerelor de comerț și industrie din România, Gh. Onose deputat, Stefan Vlădescu președintele Federației naționale a presei din provincie, H. Zigrea președintele Ligii meșteșugarilor români etc., se inaugurează în București „Prima expoziție românească a industri-

ei și meseriilor”. La această expoziție, marea și mica industrie vor fi puse alături de comerțul de toate categoriile pentru ca să dea astfel posibilitate vizitatorilor care vor veni în București cu ocazia „Primei expoziții românești a industriei și meseriilor”, să cunoască și să aprecieze la justa lui valoare, progresul realizat în această ramură de activitate, de industria noastră națională.

Expoziția va funcționa timp de o lună de zile dela 12 Martie 1938 la 12 Aprilie 1938 în Palatul „Arta”, din str. Batiștei No. 14 bis.

Expoziția Internațională dela New-York din 1939

În anul 1939 va avea loc la New-York o mare expoziție universală sub numele de „New-York World's Fair 1939 (expoziția universală din New-York), al cărei scop și temă principală vor fi: „Construirea lumii de mâine” temă care va cuprinde activitatea universală trecută prezentă și viitoare în științe, arte, educație, administrație, industrie, transporturi, locuințe etc...

Durata:

Porțile expoziției se vor deschide la 30 Aprilie 1939. Expoziția va rămâne deschisă timp de 6 luni pentru a comemora în același timp a 150-a aniversare dela începerea guvernării Statelor Unite după Constituția federală și venirea ca președinte al Statelor Unite a lui George Washington, la New-York prima capitală a Republicii.

Organizația administrativă

Organizația expoziției va fi da

tă Soc. Expoziției Universală din New-York, societatea constituită conform legii, și însărcinată cu executarea programului de lucrări în vederea organizării expoziției.

Locuri acoperite pe o suprafață mare, vor fi rezervate în mod gratuit țărilor participante, unde se vor putea instala birouri și a se expune produsele industriale respective reprezentând progresul realizat în aceste țări, în această privință.

Poziția și suprafața loturilor puse la dispoziția celorlalte țări vor fi determinate la o dată ulterioară de către Administrația expoziției prin intermediul Comisarului general oficial.

Comisarul fiecărei țări participante va putea, cu aprobarea Adției Expoziției, să aleagă după plac stilul arhitecturii și decorațiunii interioare ale pavilionului, în secția care îi va fi atribuită.

Materialele de construcție și mâna de lucru vor fi furnizate de Adția Expoziției la același tarif ca și cel acordat Guvernului american.

Protecția invențiilor

În fine se prevăde că Adția Expoziției va face toate eforturile ca să împiedice copierea, plagierea invențiilor, proiectelor și materialului industrial, expuse.

Cuvântarea d-lui ministru ing. Ion P. Gigurtu, la congresul cilor meseriași

(Urmare din pap. 1.a)

cu sediul la București nu poate acorda credite pe întreaga țară. În ce privește furnitura către stat meseriașul român fiind un bun producător, nu-i mai lipsește decât un organism serios care să-l reprezinte față de autoritate. Având acest organism, nu se poate să nu ajungeți acolo unde țintiți.

M'a impresionat increderea arătată de toți în acest guvern. Nici eu nu am făcut politică până acum. M'a atras obligațiunea de român. Vă mulțumesc în numele guvernului pentru increderea arătată și vă urez izbândă.

Insemnări

Când încep să scriu aceste modeste rânduri m'apucă dor de acasă. Nu știu dar oricât ași vrea să uit, nu pot. Cu cât sunt mai departe, cu atât plaiurile dragi de-acolo, mă obsedează mereu.

Mă gândesc la voi plaiuri dragi și la voi plugari harnici și cumiți cari le munciți cu palmele voastre bătucite și cu o credință și îndărătnicie oarbă.

În fiecare an, scobiți mai adânc și mai semnificativ în tainele holdei și — apoi așteptați, un an, cu gândul și nădejdea dusă în viitor.

De-aceea poate și sărăcia, cam rar se apropie de voi. Mi amintesc acum de o poveste spusă de tata.

Anume, că „sărăcia” se apropia într-o toamnă țârzie, de un plugar, care ara și sămăna grâu pe ploaie și se chinuia îngropându-se până la genunchi cu sacul în gât, pe brazdele cleioase ale holdei — și l-a întrebat:

Ce faci omule?

— Ar!...

— Și apoi?...

— Samăn...

— Pe urmă?...

— Aștept!...

— Cât?...

— Un an!...

Și sărăcia s'a dus fluierând a năcaz. Nu-și găsisse omul. Un an?... Nu se putea dumiri, cum va aștepta omul un an.

În drum, a dat de un pescar — tata numea un om din sat, care zicea că în fiecare zi se ducea la Teuz să prindă pește — unde stătea pe marginea râului, cu undița atârnată. Alături, pe un șervet mur-

dar, o bucată de mămăligă uscată și un pui de foc care se chinuia mai mult decât ardea

Sărăcia, lacomă din fin s'a și răstit la om, cu vâbele.

— Ce faci omule?

— Pescuiesc!...

— Și-apoi?

— H frig și-l mănnc!

— Atunci rămân cu tu

— zise „sărăcia” — lipi du-se de pescar — că întâlnii în drum un om ca sămăna cu tine, dar ca să-tare rău se chinuia și-spunea că așteaptă „un an” până ce o să mănânce d-truda lui.

Și de atunci „sărăcia” alături de pescari — zic-tata.

Pentru voi plaiuri dragi am scris aceste rânduri. Tare ași dori să vă m-văd. Știu că și în primăvara aceasta veți fi muncite aceeași drăcească obses de cârtiță. Voi veți ară darul acelei munci sfinte plugarul va eși în marginea satului, își va închide ochii și vă va privi printre gene. Pieptul i se va umplă să creape de bucurie nădejde, își va da căciul pe ceață și va intra în fluierând. Nici el nu va ce bucurie prostească ajuns, căci nu va putea să ne nimic nimănu.

Ajuns acasă, își va găsi casa goală ca o sală dans. Nu e nimic, a trecut percepția, poți s'o i-ai de început.

V. Flueraș

Aviz

Toți contribuabilii cari au impuși dela 1 Aprilie 1937 în mod provizoriu să se prezinte la Administrația Financiară pentru a fi trecuți în patentă fixă.

Necrolog

Se duc oamenii...

Dr. Paul Oprea. În frunța sa comună Nădlac, s'a stins, după o boală îndelungată, doctorul Paul Oprea, medic de circumscripție și una dintre figurile populare ale comunei.

Fire bonomă și caracter deschis, doctorul P. Oprea a fost un medic unanim simpatizat. N'a dușmănit pe nimeni; n'a avut dușmani. După ce-și termina consultațiile și vizitele prin comună, cetea noutățile literare. Pe masa lui de lucru puteai vedea reviste dintre acelea pe care cei mai mulți medici le înconjoară. Doctorul P. Oprea însă se regăsea în anii de studenție ai tinereții — când răsfoia cu atenție paginile unei publica-

țiuni literare. Era înaintea războiului, când viitorul medic activa în rândurile studenților pentru triumful idealurilor noastre naționale.

Retras la Nădlac și despărțit de foștii săi tovarăși de luptă, doctorul P. Oprea își găsea satisfacția în plimbările prin grădinile culturii, preocupări care primau peste cariera sa profesională.

Tânăr încă, minat de o boală de inimă, omul bun care a fost doctorul P. Oprea s'a ridicat în lumea dreptilor, cu toate că mulți colegi au ostenit ca să-l salveze.

Încăodată, s'a dovedit că medicina nu se'npacă bine cu medicii. Era decorat cu „Steaua României”.

Gheorghe Glava. Să mori sărac în zilele acestea după ce ai ocupat un post de răspundere în administrația statului — iată ceea ce se întâmplă foarte rar în zilele noastre. Când mor deci astfel de oameni, trebuie să ne descoperim capetele cu smerenie, rugând pe bunul Dumnezeu să-i așeze în rândurile celor dreți și buni, cum se cuvine să ne rugăm pentru odihna sufletului bun care a fost regretatul Gheorghe Glava, sub-administrator financiar pensionar al Aradului.

Defunctul și-a cinstit funcția ocupată cu o rară capacitate de muncă și puritate sufletească timp de mai mulți ani, fiindcă intrase din fragedă copilărie în serviciile finanțelor.

O lege curioasă — a trecut în pensie înainte de vreme un admirabil funcționar, atent și îndatoritor cu toată lumea.

După pensionare, Gheorghe Glava își plimba cu distincție silueta și fruntea cu ochelari pe străzile Aradului, cu regretul că nu-și mai putea pune cei 59 de ani în folosul statului, lucrând cu zor în birourile încărcate ale administrației financiare.

În cei 33 ani de fericită căsnicie, Gheorghe Glava a crescut cu deosebită grijă doi copii, dintre cari unul, Gheorghe, își trece doctoratul în medicină la facultatea din Cluj, ducând aceeași viață modestă ca și distinsul său părinte.

Cei care l-au cunoscut bine pe regretatul fost sub-administrator financiar al Aradului, vor păstra multă vreme amintirea melancolică a unui om de bine.

Mircea Dolga. A trebuit ca să intervie moartea în viața nefericitului Mircea Dolga, pentru ca arădanii să afle cine fusese nu de mult modestul funcționar dela Corporația meseriașilor din

Arad și al Camerii de Mur. Destinul lui Mircea Dolga amănă cu al tuturor învingători de viață, după ce ei au trebuit biruitori, prin cele mai periculoase întâmplări.

Mircea Dolga după studii de te, a fost prins de viciul răului mondial, dar nu în armata le dușmane poporului român locotinent în legiunea voluntarilor români din Siberia.

Între anii 1916-1920, fost locotinent a trecut cu brav prin multe primejdii, așa cum șade bine unui voluntar.

Când însă Mircea Dolga mai era cel dinainte, a fost de reintrarea în viața particulară trebuind să-și câștige existența. Atunci — n'a mai mers de reu înainte — ci printre cei care se imbrăncesc ultimii la safacții. De aceea nu i-a mers și a murit sărac, într'un care putea fi ocupat de lucrare.

Era și aceasta atitudinea fost voluntar...

VIAȚA ARADULUI

Noua comisie interimară a județului Arad

În fruntea județului Arad a fost numită o comisie interimară formată astfel:
Președinte: Preot Ion Toța, din Lupești.
Vice-președinte: d. dr. Din Puța, avocat Pecica.
Membrii: d-nii Dumitru Sașiu, Chișineu-Criș, Au-faur, învățător Pereghul-re, Gheorghe Chicin,

proprietar Nadlac, Nicolae Șiclovan, Cuvin, Gh. Alba, Ineu, Ion Dușan, Poenari, Teodor Coșeriu, Sebiș, Traian Serb, Aciuța, Aurel Cătana, Hălmațiu, Ștefan Nonac, Aradul-Nou, Ilie Oavcea, Jorădel, Gh. Tăuțau, Apăteuie și Nicolae Gudin, Cermeiu.

cpt. Ion Rîșovanu Inspectorul poliției Arad

Ministerul de Interne a plecat vacanța delatarea poliției Arad — numirea d-lui căpitan Crișoranu în calitatea șostor.

Șeful chestor al Aradului un distins ofițer de război, bine cunoscut încă de pe timpul războiului făcea parte din legiunea de jandarmi a Aradului.

Preocupările iubitorii animale

„O încredere nu tocmai ușoară să vorbești în zilele noastre despre „ocrotirea animalelor“.”
„Căci-a păstrat libertatea de gândire personală, simțul etic și moral, trebuie să recunoaștem că la noi s'a făcut puțin pentru animale.

„Soane proeminente din orașul nostru între cari numim pe d. Fl. Bucurescu, directorul Ghiba Birta, d-na Mariana Boca, profesoară, dl. Gh. Popescu, insp. gen. al poliției, dl. Pavel Grecu, insp. veterinar, dl. dr. Caius Lepa, șeful școlii normale, dl. Eugen Mladin, chestorul muncii și alții, au hotărât să prezinte această nedreptate, înființând Societatea pentru Protecția Animalelor în Arad și să se ocupe pe toți aceia, care au simțit că au o datorie față de animale.

„Căci-a păstrat libertatea de gândire personală, simțul etic și moral, trebuie să recunoaștem că la noi s'a făcut puțin pentru animale.

INTELECTUALI:

117.747 publicații străine
2.253 publicații românești

„Căci-a păstrat libertatea de gândire personală, simțul etic și moral, trebuie să recunoaștem că la noi s'a făcut puțin pentru animale.

„Căci-a păstrat libertatea de gândire personală, simțul etic și moral, trebuie să recunoaștem că la noi s'a făcut puțin pentru animale.

Noul inspector al muncii din Arad

Dl. inspector general Petre G. Popescu a fost readus în fruntea inspectoratului muncii din Arad, în locul d-lui Bazil Târnavăanu, transferat la Sibiu.

Revinerea dlui inspector general Petre G. Popescu la Arad a făcut o bună impresie în oraș.

D. Dr. Aurel Botiș a fost numit medic primar al Casei Cercuale

Dl. Dr. Emil Botiș, cunoscutul medic arădan, a fost numit prim medic al Casei Asigurărilor Sociale din Arad.

Alegerea dela Baroul Arad

D. dr. Emil Micloși, a fost ales ca delegat în Consiliul Uniunii Avocaților, întrunind 72 voturi.

Înștiințare

Regia autonomă a Căminului a făcut cunoscut ministerului de Finanțe că în conformitatea cu decizia postelor, s'a hotărât ca toate coletele sub cinci kgr., să nu mai fie predate stațiilor căilor ferate pentru a fi transportate de oficiile poștale, care sunt organizate și dețin monopolul expedițiilor acestor colete.

O casă de recreație la Moneasa pt. membrii Camerei de Muncă

În urma hotărârii consiliului de administrație al Camerei de Muncă, Comitetul de direcție a cumpărat dela Societatea S. I. A. B. un edificiu la Moneasa pentru suma de lei 880 000.

Acesta va fi destinat spre a servi într-o cămin pentru odihna membrilor camerei.

Nouile monete de 1 și 2 Lei

În curând vor fi puse în circulație nouile monete de 1 și 2 lei, menite să înlocuiască vechea monedă de 5 lei, care va fi retrasă din circulație.

Zilele acestea modelul nouilor monete va fi supus M. S. Regelui, după care se va face frapa și se va da deciziunea pentru punerea lor în circulație.

SPORT

AMEFA

În campionatul Național

AMEFA—Ripensia

Gloria—Astra

În numărul trecut al ziarului nostru ne-am ocupat de activitatea Gloriei în campionatul național. De data aceasta ne vom ocupa de a doua echipă Arădiană: Amefa.

În campionatul Diviziei Naționale Seria I. Amefa conduce în clasamentul de toamnă cu 13 puncte câștigate, zdrobind pe Chinezul (Timișoara) la 6—1, pe Duig (Brăila) la 6—0. Invingând după un joc frumos Unirea-Tricolor la 5—2 și pe Victoria (Cluj) la 1—0, pe teren propriu. A câștigat pe teren străin contra Jiului la (Petroșani) match nedecis, a făcut cu Olimpia din (Satu Mare) și a fost învinsă la Oradea de C. A. O. și la București de F. C. Rapid.

Din rezultatele deținute de Amefa în toamnă rezultă că aceasta este o echipă de mare valoare, care își merită locul care îl ocupă în clasament; o echipă care nu prea poate fi învinsă, fiind apoi una dintre cele mai bune echipe din țară.

În primăvară Amefa v'a avea matchurile cele mai grele, pe teren străin, dar dacă jucătorii v'or avea aceeași frumoasă comportare ca și în toamnă, se poate că vor avea șansa de a juca în în cupa Europei centrale, unde România este admisă cu 2 echipe. Meritele speciale le are în primul rând portarul Sadovschi, Internaționalul este astăzi, actualmente unul din cei mai buni portari din țară, după cum a dovedit-o la Belgrad contra Jugoslaviei când a fost selecționat pentru prima oară. Este urmat de al doilea internațional Buibaș care iarăși să poate număra printre cei mai buni fundași din țară. Apoi de mijlocușul Szaniszló. Din atac s'a remarcat Perneky centrul atacant care este tot odată și goalgaeterul echipei, care a marcat în toamnă 9 goluri, urmat de rapidul Cucula cu 7 goluri, și technicianul Prassler cu 3 goluri apoi ceilalți.

După ce echipa I. a câștigat campionatul de toamnă la Seria I. Juniorii au trebuit să se mulțumească deocamdată în locul al patrulea care îl ocupă în campionatul de toamnă.

La Juniori s'a comportat bine goalgaeterul Pintér care a marcat în sezonul de toamnă 32 goluri cu un gol mai puțin ca și (Mărianuți Gloria care conduce cu 33 goluri pe district), urmat de Reinhard, Filipaș, Țapoș, Lucian, precum și elementele noi introduse în echipă.

Toată lauda pentru frumoasa comportare a echipei I. în Divizie cât și a jucătorilor o merită conducerea și în special antrenorul Kertész.

E. Odiată

După o pauză lungă, grupările susmenționate au angajat match-uri amicale pentru Duminică.

AMEFA v'a primi astfel într-o partidă amicală, echipa Timișoreană Ripensia. AMEFA va alinia formația cea mai bună, unde va încerca mai mulți jucători tineri, tot așa și Ripensia.

Înainte de masă la orele 11 Gloria va juca în match de antrenament cu „Astra“ unde va încerca câțiva jucători tineri în repriza I-a spre a constata posibilitățile acestora pentru campionat.

În numărul viitor vom publica condițiile de participare la noul concurs pronosticuri al ziarului nostru.

La 4 Sept. se va disputa un match de juniori România-Jugoslavia, la Timișoara. Ar fi foarte bine, ca comisia de selecționare a juniorilor să supravegheze și juniorii Aradului care dețin astăzi cea mai bună formă dintre juniorii din țară.

La 31 Ian. Portugalia a învins din noroc Spania la 1—0 goluri a fost marcat de interul dreapta Oinga. Partida a fost condusă de arbitru italian Mattea.

România B. — Jugoslavia B. se va juca la 4 Sept. la Ploiești. În loc să se dispună într-un oraș dela noi, cum ar fi Arad, Cluj, sau Timișoara, unde avem mai mult public, și sportmenii sunt dornici de a mai vede cel puțin o selecționată B. Fiindcă în celelalte țări să dispun matchurile Internaționale în fiecare oraș.

La 4 Octombrie Austria—România

S'a primit răspuns din partea Dnii Eberstaler, secretarul general al federației Austriace că matchul Austria—România se va disputa în 2 sau 4 Octombrie la București.

România—Germania în anul 1939

România—Anglia — spune Dl Steinback care a fost la Londra — a încercat angajarea selecționatei Britanice, pentru un match la București. Anglia nu prea poate face deplasarea la noi, având pretenții exagerate, mai ales că nu avem alătea încasări pentru a acoperi o sumă de 2500 lire plus voiaj și întreținere.

Un interesant Expozeu al d-lui J. J. Parsons dir. general al Soc. Anonime Române de Telefoane Declarațiile făcute presei

București. — Am fost chemat la Paris la începutul acestei luni de către d. colonel Behn, președintele I. T. T., pentru a-mi da avizul asupra posibilităților de dezvoltare ale telefoniei în România.

Nu pot să vă dau detalii asupra expozeului făcut, pot însă să vă spun că în urma raportului meu, programul de investiții pentru 1938, program întocmit în toamna trecută, a fost menținut și în unele părți chiar mărit.

Activitatea și rezultatele din 1947.

În anul 1937 am automatizat rețelele din 5 orașe, cari au astăzi cele mai moderne instalațiuni telefonice. Rezultatele au fost foarte multumitoare. În fiecare oraș numărul abonaților aproape s'a dublat.

Iată câteva cifre:

Înainte de automatizare erau la Cluj 1388 abonați, astăzi avem peste 2000, la Arad s'a trecut de la 697 abonați la 1100, la Galați de la 700 abonați la 1130, la Brăila de la 530 la 680 abonați.

În afară de aceste lucrări soc. noastră a îmbunătățit serviciul într'un număr mare de alte localități de importanță mai mică: Bacău, Bălți, Buzău, Pitești, T. Severin, Lugoj, P.-Neamț, Focșani Oravița, Reșița etc.

Ca rezultat general al acestor lucrări, abonații au crescut în 1937 în proporție importantă, și anume cu 10.527, creștere care se situează printre primele țări în ce privește dezvoltarea serviciului telefonic în 1937.

Programul de automatizare pentru 1938

În anul acesta vom automatiza centralele telefonice din Timișoara, Constanța, Cernăuți, Oradea și Chișinău. Suntem siguri că și în aceste orașe vom obține succesul de anul trecut, după cum de altfel rezultă din rapoartele pe care le primim de la echipele de propagandă care au și început să lucreze în câteva din aceste orașe.

Profitând de experiența câpătată până acum vom prevedea centrale automate mult mai mari pentru a fi suficiente chiar dacă abonații vor deveni de 3 ori mai mulți decât acum.

În 1938 vom continua deosemena cu îmbunătățirea serviciului și în localitățile mai mici, înlocuind vechile instalațiuni cu sisteme potrivite numărului de abonați respectivi.

Programul pentru rețeaua interurbană

Realizările soc. noastre în ce privește comunicațiile interurbane, interne și internaționale, au marcat un real progres și România ocupă acum un loc onorabil în ce privește aceste comunicații.

Pentru a satisface totuși cerințele legitime ale publicului soc. noastră continuă lucrările nu numai pentru a scurta timpul de așteptare ci și pentru a

asigura o audiență cât se poate de multumitoare.

Programul nostru pentru 1938 prevede îmbunătățirea rețelei interurbane eu circuite importante și în număr mare. Trebuie să menționăm în primul rând instalarea unui cablu telefonic subteran între București și Ploiești, cablu care va fi prelungit până la Brașov, după toate probabilitățile în 1939. Legăturile cu străinătatea vor fi considerabil sporite prin adăogare de circuite cu: Praga, Berlin, Belgrad, Atena și Milano. În rețeaua internă. în afară de cablul subteran indicat adineaori, se vor instala pornind din București 4 circuite cu Brașov, câte 3 cu Cernăuți și Cluj câte 2 circuite cu Galați, Brăila, Timișoara, câte 1 circuit cu Chișinău, Mediași, Cetatea-Albă. Orașele din provincie vor fi deosemena legate între ele cu noi circuite interurbane precum 3 circuite Cernăuți, Cluj, 2 circuite Iași Bălți, în total 19 circuite legând orașele mai importante din provincie între ele, în afară de alte circuite de o importanță mai mică.

Pentru a asigura buna întreținere a rețelelor sale, societatea a avut printre preocupările esențiale formarea personalului românesc în școli de lucrători și mecanici. Aceste școli au fost frecventate în ultimii 2 ani de 411 elevi dintre funcționarii societății.

Nouile impuneri pentru comercianți și meseriași

Toți comercianții și meseriașii cari în 1935 au fost impuși pe 3 ani, sunt chemați la Administrația Financiară pentru a li se fixa noile impuneri.

Schimbări în conducerea Băncii Românești

București. Consiliul de administrație al Băncii Românești în ședința din 12 Ianuarie 1938 a cooptat ca administrator pe d. Ion Săvescu care și-a dat demisiunea din postul de director general.

În locul d-lui Ion Săvescu a fost numit director general d. G. Cretzianu, iar ca prim director d. I. Pilide.

Consiliul în aceeași ședință a cooptat ca membrii în consiliul de administrație pe d-nii: Mircea Cancicov, fost ministru, Vasile Sassu, fost ministru și Grigore Dimitrescu, fost guvernator al Băncii Naționale a României.

Un nou director la Banca de Credit Român

D. Mircea Durma, fost secretar general la ministerul de finanțe, a fost numit director la Banca de Credit Român.

Serviciul telefonic în București

Știm că de câteva vreme, în orele de aglomerare tonul automat întârzie în unele sectoare din București. Această situație este provocată de numărul anormal de mare de convorbiri pe care îl au abonații noștri. Datorită faptului că tariful forfetar pe care îl avem nu limitează în nici un fel convorbirile, unii abonați fac prea mare risipă cu serviciul telefonic, influențând în mod nefavorabil serviciul telefonic general.

Serviciile noastre tehnice au studiat această situație și s'au comandat instalațiunile necesare pentru a modifica situația actuală. Dealtfel serviciul în unele grupe s'a și descongeseonat.

La întoarcerea mea din Paris am socotit ca o datorie să pun în curent pe d. ministru al Comunicațiilor, Virgil Potârcă, cu programul nostru. Trebuie să accentuez că am fost onorat cu o deosebită bunăvoință care este cea mai trainică garanție pentru activitatea soc. noastre în anul 1938

Sper că în acest an Soc. Anonimă de Telefoane va avea un număr însemnat de noi abonați și ceace este tot atât de important va mări încrederea publicului în activitatea sa. Faptul acesta are o deosebită importanță pentru o instituție, cum este a noastră, strâns legată de activitatea fiecăruia și de dezvoltarea țării.

Plata primelor la grâu

Banca Națională a trimis o circulară sediilor prin care li se face cunoscut că prima de export pentru grâu pentru intervalul de la 10 Ianuarie — 10 Februarie se plătește tot direct de Banca Națională și anume 7000 lei la grâu și 9330 lei la făină.

Circulara a fost trimisă pe baza deciziei ministeriale dată de ministerul cooperăției.

Anglia și mobila românească

Un grup de importatori britanici s'au adresat Institutului nostru de Export, interesându-se de întreprinderile românești producătoare de mobile. După informațiile noastre, este vorba de preliminariul unor comenzi masive.

Industria indigenă de specialitate va avea posibilitatea să ofere cumpărătorilor englezi, mostre de bun gust și rafinement artistic. Principalele fabrici de mobile studiază modalitățile de organizare ale acestui export, menit să inaugureze un nou compartiment, prețios ca valoare materială, dar mai presus de toate ca instrument de propagandă artistică, în domeniul schimburilor economice anglo-române.

Să sperăm că odată cu acestea și industria de mobile Arădană va lua un nou avânt.

Dl. Radu Dragnea,

valorosul scriitor și distinsul ziarist, a fost numit director al Agenției Rador.

Instalarea noului director s'a făcut în prezența membrilor consiliului de administrație, al societății Agenției telegrafice Rador. D. Radu Dragnea și a luat imediat postul în primire.

Un institut de credit național al funcționarilor publici

București. — La ministerul industriei a început lucrările înființării unui institut de credit național al funcționarilor publici, proiect ce a fost schițat de trecuta guvernare și care a fost însușit de actualul guvern. Acest institut va avea menirea să acorde împrumuturi funcționarilor publici, ferindu-i de neplăcerile care le aveau până în prezent cu obținerea lor.

I. G. Farben-Industrie preia o nouă întreprindere

Societatea I. G. Farben-Industrie a preluat întreprinderile Chemische Werke G. m. b. H. Bochum Gerthe, cu un capital de 6 milioane R. M.

Personalul ceferist și nouile alegeri

D. general Mihail Ionescu, președintele Consiliului de administrație c.f.r. a dat un ordin prin care — potrivit hotărârii Consiliului de miniștri și legii pentru statutul personalului ceferist — să interzică cu desăvârșire oricărui funcționar, agent, meseriaș sau lucrător c.f.r., individual, precum și tuturor asociațiilor personalului ceferist, de a participa la propaganda electorală, sau la orice alte demonstrațiuni politice, sub orice formă și în favoarea oricărui partid sau grupare politică.

Cei ce se vor abate dela dispozițiunile acestui ordin, vor fi suspendat imediat din serviciu și trimiși în judecată.

Un as germa al volanului mo într'un accident automobil

Berlin. — Un accident a pus capăt azi dimineașei unei prodigioase a lui Bersemeyer, marele as germa volanului, cunoscut în lătreagă.

Accidentul s'a petrecut la începutul unei curse de automobile pe autostrada Frankfurt și în a semeyer încerca să bată recordul de viteală.

Se înființează o bancă a agriculturii

Un grup de mari agricultori români — scriitorii "sunt pe calea înființării o mare bancă de agricultură. Această bancă va avea menirea să acorde împrumuturi funcționarilor publici, ferindu-i de neplăcerile care le aveau până în prezent cu obținerea lor.

Compensarea impozitului la mărfurile returnate

Următor intervenției Comisiei de Impozite și taxe, referitor la forma compensării impozitului la mărfurile returnate, Ministerul de Finanțe a dispus ca înregistrările să treacă în registrul special al afacerii cantitățile de mărfuri fabricate în țară și care au fost returnate la fabricații străine. În vederea compensării impozitului la mărfurile returnate, Ministerul de Finanțe a dispus ca înregistrările să treacă în registrul special al afacerii cantitățile de mărfuri fabricate în țară și care au fost returnate la fabricații străine. În vederea compensării impozitului la mărfurile returnate, Ministerul de Finanțe a dispus ca înregistrările să treacă în registrul special al afacerii cantitățile de mărfuri fabricate în țară și care au fost returnate la fabricații străine.

Citiți și răspândiți în
Timpul
Provincia

Provincia magazin de mărfuri vis-a-vis cu gara electrică

oferă on. clientele tot felul de articole de: tricouri, textile, art. de birou, mărunțisuri, jucării etc. Se execută după comandă, cămăși pentru străjieri, militari și altele, la prețul cel mai convenabil. Prețuri fixe. Calități superioare. Serviciu prompt și conștiincios.

Românii sprijiniți Industria și Comerțul Român